

<p>Szerkesztői iroda: A KIADÓHIVATALBAN, hová a lap szellemi részét illető közle- mények küldendők.</p> <p>Kiadó hivatal: WOKÁL JÁNOS KÖNYVKERESKEDÉSE, hová a hirdetések s előfizetések bérmentesen küldendők.</p> <p>Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<h1 style="margin: 0;">KÖZÉRDEK.</h1> <h2 style="margin: 0;">Vegyes tartalmu heti lap.</h2>	<p>Megjelen minden vasár- napon egy nagy íven.</p> <p>ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK Helyben házhoz hozva, vagy vidékre postán küldve:</p> <table style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr> <td>Egész évre</td> <td style="text-align: right;">4 frt.</td> </tr> <tr> <td>Fél "</td> <td style="text-align: right;">2 "</td> </tr> <tr> <td>Negyed "</td> <td style="text-align: right;">1 "</td> </tr> </table> <p>HIRDETÉSEK DIJA: 3 hasábos petit sorért, vagy ennek helyéért 5 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyilttér sora 15 kr.</p>	Egész évre	4 frt.	Fél "	2 "	Negyed "	1 "
Egész évre	4 frt.							
Fél "	2 "							
Negyed "	1 "							

Vendégeink.

Nemcsak Nagy-Magyarország jutott részül bukovinai véreinket lelkesültséggel, vedégszeretőleg fogadni, és ünnepelni a magyar faj gyarapodását, a munkaerő fokozódását itt a hazában. Nekünk, a szintoly lelkes, de a viszonyok nehézségeit súlyosabban érző, s ennél fogva a magyar-faj gyarapodásának horderejét még jobban felfogó erdélyrészeknek, szintén alkalmunk lesz színről-színre láthatni, hajlékunkba fogadhatni s vendégképpen marasztalni a beköltözőket. Több száz hadikfalvi, isten-segitsi gazda, földjét, házát, marháit eladva, saját alkalmatosságán készül bejönni, egyesülni előre jött övéikkel. Beszterce, M.-Vásárhely, M.-Ludas, Nagy-Enyed, Gyula-Fehérvár az utjok. Már f. hó 20-án elindultak volna, ha a még Bukovinában is szokatlan időjárás, nagy havazás vissza nem tartja a hazatérésért lelkesülő és áldozni képes derék népet.

A leghíztosabb kútforrásból vett értesítés folytán meg vannak téve megnyerés részéről is az intézkedések, hogy a várva-vártakat kellően fogadhassa a társadalom. — Nagy-Enyed és Gyula-Fehérvár városok polgármesterei a tőlük megszokott erélyvel fogják vezetni az ügyet: segítse őket mindenki! Buzgó szolgálóink gyűjteni fogják a szükséges élelmet stb. Adakozzék, adjon mindenki! Nem hivatalosan, nem rendeltetve történik mindez: az önkéntes buzgalom legujabb vezető az ilyes dolgokban, s mi csak a tényeket constatáljuk szívünk legnagyobb örömeivel. Nehány nap még, az idő felderül, a több száz főre menő lakosság megindul s utjok bizonyára a legszebb vándor utak egyike lesz, amit egy népraj hazát kereső törekvésében valaha megtett.

Hozza Isten!

Alsó-Fehérmegye tisztviselőinek, segéd-, kezelő- és szolgazemélyzetének fizetése.

A nagyméltóságú belügyminiszter urmegküldötte rendeletét s hozzá csatolt egy „tájékoztatót,” miként kellene a törvényhozás által megszavazott 58.000 frtot felosztani. A javadalmazás összege ugyan 58.890 forintot tesz ki, de hát könnyebb volt 90 frtot leírni, mint 10 frttal kikerekíteni. — Egyenként véve fel a fizetéseket, biz' azok szépek lettek volna s hány szegény tisztviselő sohajtott fel örömeiben, a ki 12 esztendő előtt megállapított fizetés mellett, a 12 esztendővel ezelőtt volt teendővel szemben 3—4 annyi munkát kellett hogy végezzen. Nem is volt egyéb hiánya a „tájékoztatóban”, mint az, hogy nagyon is mérsékelt létszáma volt téve a hivatalok száma — és így ki is kerülhetek a nagy fizetések. Az állandó választmány azonban úgy gondolkodott, hogy miután tapasztalat szerint a dolog folytonosan szaporodik, ennek elvégzéséhez pedig bizonyos számú munkaerő elkerülhetetlenül szükséges, kevés kivétellel tartjuk meg a jelenlegi létszámot s adjunk aránylagos fizetést.

Ez alapon következő javaslat terjesztetik a megyei közgyűlés elé: alispán 2000 frt fizetés, 300 frt uti általán és 300 frt lakbér (több 500 frttal). Főjegyző 1500 frt fizetés, 200 frt lakbér (több 300 frttal). I. aljegyző 1000 frt fizetés, 150 frt lakbér (t. 350 frt). II. aljegyző 750 frt fiz., 150 frt l. b. (t. 300 frt). III. aljegyző (az árvászekhez) 650 frt fizetés, 150 frt lakbér (t. 200 frt). A 4-ik aljegyzői állomás töröltetik. — Tisztai ügyész 1000 frt fizetés, 200 frt lakbér (több 400 frttal). Főorvos 750 frt fizetés, 150 frt l. b., 200 frt uti általán. Egy főorvosi állomás töröltetik. Pénztárnok 950 frt fizetés, 200 frt l. b. (t. 350 frt). Ellenőr 750 frt fiz., 150 frt l. b. (t. 300 frt). Számvevő 950 frt fiz. 150 frt l. b. (t. 450 frt). Alszámvevő 650 frt fizetés, 150-l. b. új állomás. Árvaszéki elnök 1300 frt fizetés, 200 frt l. b. (t. 500 frt). Két árvaszéki ülnök egyenként 1000 frt fizetés, 150 frt lakbér (t. 450—450 frt). Közgym 500 frt fizetés, 150 frt lakbér (t. 150 frt). Levéltárnok 800 frt fiz., 150 frt lakbér (t. 250 frt). Központi állatorvos 450 frt fiz., 100 frt lakbér, 200 frt uti általán (t. 250 frttal).

Központi iktató 600 frt fiz., 150 frt l. b. (t. 150 frt.) Közp. kiadó 500 frt., fiz. 100 frt l. b. (uj.) 2 irnok à 450 frt fiz., és à 100 frt l. b. 4 irnok à 400 frt fiz. és à 100 frt l. b. Sajtóvezető 500 fiz. 100 frt l. b. Árva-

széki iktató 500 frt fiz. 100 frt l. b. (t. 100 frt.) Két gyakornok à 360 frt. A központi szolgazemélyzet 8 tagból áll összesen 2730 frtot tevő javadalmazással.

A járásokban. Hét szolgabíró à 1000 frt., fiz. 290 frt l. b. és 200 frt utiát. Hét segédszolgabíró à 700 frt fiz. 150 frt l. b. Hét irnok à 400 frt., fiz. 100 frt l. b. Hét járási orvos à 400 frt fiz. és 150 frt uti át. Hét hivataloszó à 200 frt fiz. és 40 frt ruhapénz. Egy járási állatorvos 300 frt fiz. 100 frt l. b. és 150 frt uti át.

Dologi kiadások: Irodai átalány 1759 frt (kevesebb 20 frt.) Utazási átalány 350 frt (kevesebb 150 frt.) Épület fenntartási át. 400 frt (t. 100 frt.) Babéllémezés 110 frt (kev. 10 frt. Előre nem látott kiadások 150 frt (kevesebb 150 frt.) Összesen 58.800 frt.

A megyei szolgabírói járások beosztása.

Az állandó választmány általában azon beosztást fogadta el, melynek tervezete lapunk mult számában ismertetve volt, székhelyekül: Nagy-Enyed, Maros-Ujvár, Balászfalva, Alvincz, Koneza, Magyar-Igen- és Verespatak állapítottak meg. Az egyes járásoknál javaslatba hozott, miszerint a n.-enyedi járásban: Vadverem a m.-lapádi jegyzőségbe, Kis-Solyos a megykeréki körjegyzőségbe osztassék. Diód Tövissel, vagy esetleg a felgyógyi kir. jegyzőséghez osztassék be, Csáklya pedig a m.-igeni járásba osztassék s a benedeki körjegyzőséggel egyesítessék.

A m. állandó választmány gyűlése.

— Április 16. —

A kitűzött fontos tárgyak elékészítése végett elég szép számmal gyűltek össze a választmány tagjai, kiket elnöklő alispán szívélyesen üdvözölt. Legelőbb vízépítkezési ügyek vétettek elő s ezek között Tövissen a cultur mérnök által készített terv szerint a moecáros helyek lecsapolása, br. Bánfy Jenő szt.-királyi birtokos kérelmére, az általa engedély nélkül épített gátak ügyében egy újabb tárgyalás. Gróf Teleki Károly kérelmére a Maros folyónak Felső-Ujvárnál leendő szabályozása végett egy bizottság kiküldése véleményeztetett. Nem kis vitát keltek a gáldi patak által okozott vízkárok, melyek elhárítására az érdekelt községek nem levén hajlandók, végül az ügy letétetni határozottat. Most következett a törvényhatóságokra nézve oly fontos belügyminiszteri leirat fel-

TÁRCZA.

1848-beli visszaemlékezések.

— Egy volt honvédtől. —

Az idő, melyben leirandó eseményünk kezdődik, 1848. december 18-dika, a helyiség a zsidói kastély tágas étterme, melyben az asztal még mindig terítve áll, noha az azon mutatkozó rendetlenség, a szétszórt asztalkendők, a felgyűrt és kenyérhulladékokkal behintett teríték, a nagyrészt üres palaczkok, még félig borral telt poharak s félig vagy egészen felfordított kávé csészék tanusítják, hogy az ebéden túl vagyunk.

Egy középtermű, 40 és 50 év közötti, férfit találunk az étteremben, zömök, erőteljes testalkattal, rövid nyakkal, kerek piros ábrázattal, gondosan borotvált állal, nyírt bajusszal, mely valamint kopasz feje hátulján, és halántékán megmaradt hajzata szőke veresbe játszik.

A férfi öltözete egyszerű közhonvédi setétveres áttila; s hol sebesebb, hol lassabb léptekkel méregeti az étterem padlozatát, hol leveti magát az asztal melletti karos székbe, felkapja boros poharát, abból inni akar, de azt ismét érintetlenül az asztalra visszahelyezi.

Ezen férfi arca, minden mozdulata a legnagyobb nyugtalanságot árulja el.

Ezen férfi báró Kemény Farkas erdélyi főúr, régebben volt császári főhadnagy, jelenleg nemzetőr őrnagy s a zsidóisereg parancsnoka.

Nyugtalanságának oka, mivel ezelőtt egy órával hírt vette, hogy egy nagy osztály naszódai határőr katonaság, egy császári tiszt vezetésével Zsidó felé közeledik s őt megtámadni törekszik, s Deesen innen Galgó felé, valamint Csáki, Gorbó és az egész almási völgy hemzseg a fegyveres felkelő oláhságtól, kik mindnyájan ellene készülnek.

S neki ezekkel szemben szerinte csak két nyomó-

ruságos nemzetőr zászlóalja van, melyek egyikét saját 4 századból álló, kolozsvári, tordai, aranyosszéki és nagyenyedi menekülő nemzetőrökből az utolsó napokban alakított zászlóalja, másikát néhány száz maroszéki nemzetőr képezte Tolna y Gábor alatt, kiknek egyrésze csak lándzsával bírt, volt még két századnyi debreczeni gyalog nemzetőre, kik még rendbe állani sem tudtak s így összesen 1500 embere s azon kívül két három fontos ágyúja.

Már most mit csináljon ő ezen gyakorlatlan kis erővel, akkora támadó sereggel szemben? különösen a határőrök, mint rendes katonaság miatt aggodott, mert mint volt császári tisztnak meggyőződése szerint, ezek ellen a nemzetőrök mit sem érnek, azután neki segéd-tisztjein: b. Kemény Pistán és Szász Mózsán kívül egyetlen lovasa sincs. —

Mindez figyelmet érdemlő okoskodás volt, de egy ferradalmi parancsnoktól nem járta, mert ezzel ugyan gyakorlatban sereget fel nem lelkesíthette, — egyébiránt nem telt bele 14 nap s Kemény Farkas maga ellenkező meggyőződésre jutott s megismerve a lelkesedés szülte eredményt — az ügyesebb és bátrabb parancsnokok egyike lett.

Ez ideig is minden baját, tulságos hevessege mellett az idézte elő, hogy császári tiszt levén, a manőverozni nem tudó sereg iránt bizalommal viseltetni nem tudott.

B. Kemény Farkas nyugtalan elmélkedéseit a faluban felhangzó trombita zaj szakítja félbe, az ablakhoz siet, azt felnyitja s a falu utcáján huszárokat lát, kik a feneketlen sárban lubiczkolnak.

Rövid idő mulva a grádiésen kard csörömpölés és sarkantyú pengés hallatszik, az ajtó feltárl s azon egy daliás erőteljes alak, bator és értelmet eláruló vonásokkal, huszár őrnagygy egyenruhában, nagy szürke, sárral egészen befeccsندett köpenyben az étterembe lép, kit 8—10 huszártszáz többé-kevésbé sárosan követett.

A belépő görf Bethlen Gergely Mátyás-huszár

őrnagy volt, kísérei voltak Makray László és Horváth Miklós századosok, Kovács, Szentimrey István, Jékelyi Lajos fő-, báró Józsi Géza, gr. Eszterházy Kálmán és Kinizsi Pista alhadnagyok.

Gr. Bethlen Gergely őrnagy huszár osztályával Bem tábornok parancsa szerint Szilágy-Somlyórol, eddigi állomása helyéről Máramaros-Szigetre volt rendelve s e napon éjjeli szállásra Zsidóra érkezett.

„Isten hozott Gligi!” kiáltá Kemény Farkas a belépőnek s az érkezők mindegyikével őszinte örömmel kezelt szorított s csakhamar előadta helyzetét és állása tartatlanságát.

Minthogy az ujonnan érkezettek éhesek voltak, kivánatukra a vendégszeretetről híres kastélyban csakhamar párolgó talak lettek felszolgálva s a palaczkok megtöltettek.

Gr. Bethlen Gergely a hallottak után az elbeszélőhöz fordult s étkezését félbe sem hagyva, kedélyesen így szólott:

„Nem úgy Lupucz, nincs igazad; senki sem születtik hősnak, sem sarkantyúval a világra, s Hunyadi Jánosnak is volt oly kora, midőn még nem kóstolt a hadi mesterségbe, — neked van 1500 embered, megengedem, hogy a hadviselésben gyakorlatlanok, de a kik még hőssökké válhatnak.”

— Instállak, de instállak alásan, ezeknek egy része varga, másrésze nagyszájú diák, volt tisztartó, kurta nemes, egy részük paraszt buta nép, kik még fegyvert tölteni sem tudnak s kikkel mire sem lehetni, aztán egy részüknek csak lándzsája van s az is rövid nyelű; hidd meg instállak alásan, hogy ezek az ellenség látására elfutnak s magamra hagynak.

„Abban csalatkozol, ha azt hiszed, hogy csak uri vagy mivel ember lehet bátor, ezen tulajdon az egész magyar nemzetet közös, s ha hiányos a fegyverzet, bátor ember kezében a puskatusa és lándzsája is fegyver, s ha rövid ez, lépésével megtoldhatja, — hidd meg, a magyarban van bátorság, de vezérért is hasonlót kíván; állj



olyasága, melynek folytán elhatározottat 7 szbirói járás létesítése s ezzel kapcsolatban elfogadtatott a beosztásra nézve a m. főjegyző által előkészített tervezet. Vita csakis a székhelynek megállapításánál, így pld. Alvinczél fordult elő, mely Gy.-Fehérvár ellenében megtartani véleményeztetett. A fizetések megállapítása végett nags Gáspár János elnöke alatt egy bizottság küldetett ki, mely munkáját délután elkészítve, a következő napi gyűlésre terjessze be.

Folyó hó 21-én folytatott a tárgyalás. A fizetést megállapító bizottság munkálata azon módosítással fogadtatott el, hogy az állatorvosok részére még lakpénz is szavaztatott meg s ezzel 100 frt vonatott le a „dologi“ kiadásokból, megállapítván egyúttal, hogy a 2-ik állatorvos székhelye Gy.-Fehérvár legyen, továbbá, hogy az évenként megtakarítandó javadalmazási összeg a megyeház építési alapjával szolgáljon.

A törvényhatóságok s az államépítészeti hivatalok viszonyát szabályozó s más miniszteri rendeletek után egyes községi ügyek vétettek elő, melyek között Gy.-Fehérvár város „kutyaadó szabályzata“ ébresztett figyelmet részletes kidolgozása, de főleg a tervezett adó magas volta miatt. Ezért a vadász-sport szakavatott férfiak ki is jelentették, hogy az adó általában, de leginkább a vadászati ebekre nézve módosítandó lenne.

A megyei zárszámadások s községi költségvetések megvizsgálására egy bizottság küldetvén ki, a gyűlés, a folyó hó 24-én tartandó állandó választmányi tárgyalásig elhalasztatott.

NAPLÓ.

Április 14. E napon tartotta meg a Bethlen-főiskola theol. dalkara igen tartalmas és változatos műsorozattal hangversenyét. A kedvezőtlen időjárás dacára is elég szép számú közönség gyűlt össze, mert az csak akkor volna keveselhető, ha a dalkarnak a mult években tartott hangversenyeire gondolunk vissza, melyek mind népesség, mind jövedelem tekintetében kedvezőbb eredményt mutattak fel. Aztán, ha megfontoljuk, hogy mennyire kiférasztható ugyanazon egy közönségünket a farsang beállása óta csaknem minden héten rendezett társas összejövetelek: e hangverseny népességéből azon megnyugtató következtetésre kell jutnunk, hogy közönségünk a jónak, szépek, mint ezelőtt volt, ugy most is bő pártolója s a kegyeletnek kész szívvel hozza meg mindig áldozatát. — Mert meg kell említenünk, hogy e hangverseny, mint előre közzé volt téve, azon ezéllal tartott meg, hogy a tiszta jövedelem fele része b. e. Mihályi Károly sírjához állítandó sírköve fog adni a dalkar által. A ki Mihályinak vasszorgalmu munkássága folytán a philosophia és classica-literatura terén tulszerény visszavonultsága mellett is kivívott érdemeit csak némi-leg is ismeri, igen szépek fogja mondani ama ezéll, méltónak a theol. ifjúsághoz, különösen akkor, ha elgondolja, hogy ide-oda harmadik éve is elmulik már annak,

élükre, menj előre s vezesd bátran, vissza se nézz s ne félj, hogy hátra maradjanak, tapasztalásból tudom.

— De instállak, ha még csak oláh Landsturm volna, azzal csak szembe állanak. de instállak császári katonaság, rendes határőrök is jönnek.

„Hidd meg Lupucz, hogy az oláh akár mint felkelő tábor, akár mint határőr — csakis Landsturm.“

— Aztán, instállak, volt itt hat ágyu, abból négyet elvitt Tóth Ágoston Kis-Nyiresre, hol most is sok az ágyu, azért én is haragudtam, de Bem tábornok is haragudott, s most is csak két háromfontos ágyum van, aztán te is elmész reggel s nekem lovasságom nincs, mert segéd-tisztjeimet, az egyedüli lovasokat az egész seregben, annak csak nem vehetem.

„Az a két ágyu untig elegendő arra, hogy néhány lövéssel fél erdély oláhságát elriaszthasd; — nekem ugyan szigoru rendeletem van a tábornoktól holnap Sáros-Berkesig marschirozni, de így állván a dolog, ha főbe lövet is, itt maradok s a többit meglátjuk.“

— Azután Zilahon van Mikes Kelemen ezredes és Czecz alezredes, s itt és Szilágy-Csehen van a háromszéki battalion Szilágyival, ott van Kiss Sándor a Székely-huszárokkal, van velük négy ágyu is, futárokat küldünk utánunk.

„Magam pedig még az éjszaka recognoscirozni megyek s reggelre biztos hirt hozok.“

Ilyen feleletek által az improvisált katona megnyugtanni törekedett a régi császári tisztet, ki már ekkor nyugodtabb s egyformább léptekkel méregetés az ebédő padlózatát s a nap hátralevő részében még kedélyeskedett is.

S csakugyan Bethlen Gergely még azon este futárokat küldött az általa megjelölt törzstisztekhez s még azon éjjel egy század huszárral recognoscirozni ment, noha ez kissé alkalmatlan vállalat volt azért, mert a megelőző napokani sártenger egy hirtelen beállott fagy folytán kőkeménységű rögös uttá változott.

(Folytatása következik.)

hogy jeltelen még az a sirhalom, mely a magyar tudományosság egyik kimagasló alakjának takarja porait. — Elismerésünket kell kifejeznünk közönségünknek a ezéll meleg pártolását; elismerésünket a theol. dalkarnak hála megemlékezéséért, annyival inkább, mert — a mint értesültünk — a tiszta jövedelemnek nem felét, hanem kétharmadát fogja szentelni a jelölt ezéllra.

A mi már a hangverseny lefolyását illeti, a hozzá kötött várakozásnak csaknem minden pontjában megfelelt. Hogy mily élvezetes estély volt ez a közönségre nézve, elég felemlitenünk azt, hogy daczára a különben is hosszúra szabott műsornak, több ízben voltak a szereplők a szünni nem akaró taps és „újra“, „hogy volt“ kiáltások által ismétlésre felhiva, habár ez óhajtsanak a tánczra váró mindkét nembeli ifjúságra való tekintetből csak egy párszor tehettek eleget. A teljes dalkar három ízben szerepelve összhangzatos éneklésével méltán kiérdemelte a közönség elismerését. Szép sikerű működése különösen a műsor utolsó pontjának, a Rákóczi-indulóknak éneklésében culminált. — Vincze Dánielné urhölgy zongorajátéka ujjalag is művészi gyakorlottságról tanuskodott, minnek jelül a közönség meg is újratá. Török Z. k. a. és Benedek Á. ének-duettjök, Lázár Cz. k. a. zongorakísérete mellett; — különösen pedig Benedek Á. hegedűszoja Török Z. k. a. által zongorán kísérvé; Csengeri „Népdalai“, előadták Kállai F. hegedűn, Benedek Á. gondokán, zongorán kísérvé Török Z. k. a. kisasszony: nem téveszték hatásukat s az est sikeres lefolyását elősegítették. Diesérőleg és elismerőleg kell megemlékeznünk a vegyes dalkarról, mely Benedek Á. vezetésével, ki a zene terén sokoldalú tehetségének fényes tanujelét adta ez estélyen, két ízben szerepelt, előadva egy részletet a „Varázssíp“-ból Mozarttól és Kreutzer „Kápolnáját.“ Mindkét szer valódí műélvezetet nyújtott a közönségnek. Bátran és minden tartózkodás nélkül fejezzük ki e helyen érte köszönetünket. S hogy némi jutalomban is részesítsük a szereplőket, ide igatjuk neveiket is, hogy szolgáljon ez buzdításul továbbra is. A vegyes dalkar a következő személyekből áll: Lázár Czili, Török Zelma, Veress Mari, Lázár Irén, Vajna Janka kisasszonyok és Ferencz Samu, Szilágyi János, Vén Mihály, Bartha Anthal, Bartha József, Bodor János urak. Egyik szép és hatásos pontja volt a műsornak Bartha Á. ének-szoja Benedek Á. zongorakísérete mellett.

Szavallat volt kettő. Krismanits Vilmosné urhölgy előadta „Gedővár asszonyát“ (Kiss József.) Minő sikerrel? Ha minden referens oly előnyös helyzetben volna, mint mi vagyunk e azavallattal szemben, azok előtt, kik közönségünk kedvencét ismerik, szükségtelen volna minden referáda, elég csupán nevének felemlítése. Az a kellemesen csengő hang, szívjószó és nemességét sugárzó arca a sikert előre is biztosítja mindig. S ha csak egyszer hallottuk szavallni, vagy az életet ábrázoló deszkákon feltüntetni azt, a mi fáj a szívnek, avagy a mi édes, boldogító örömet okoz annak: ha másodízben halljuk, átadjuk magukat teljesen azon érzelmeknek, melyeket tolmácsol, s hideg észszel, tudós képpel hiába próbáljuk megkeresni előadásában, ha valjon nem volt-e benne valami olyan, a mi ha kielégített is, nem lehetett kielégítő. Ez alkalomból sem mondhatunk ő róla egyebet, mint azt, hogy eddig szerzett babéraihoz ismét csatolt egy levelet. A másik szavalló Nagy Zsigmond volt humoros előadásával annak, hogy Potyondi urat miképpen gyógyították ki a részegségből. A komikumnak hanggal, találó, természetes taglejtéssel, mimikával való színezése és fel-füntegetése tették szavallásának azon erős oldalát, melynél fogva a közönséget mind végig a legderültebb hangulatban tartotta. Hogy mennyire tetszett szavallata, élénk bizonyítéka ennek az, hogy meg is lett újratá. Ismétlésül röviden, de „versben“, előadta, hogy mennyire haragszunk az emberek, ha azt mondják nekik „kutya.“ Egy magyarnak egyszer ezt mondta valaki. Dühös lett miatta. Pedig hát nem volt miért, mert a kutya nagyon kedves állatocska. Ime, némely hölgyeink az ölkben hordják s a pamlagon is helyet engednek neki, ergo mikor azt mondják valakinek „kutya“, az nagyon hizelgő nyilatkozat. Nem kell alatta mindjárt holmi komondort érteni.

A hangverseny végével tánczra perdült az ifjúság s szedte a zene felvillanyozó hangjai mellett a jelennek rózsáit egész két óráig. Arról már nincs tudomásunk hogy a rózsaszedés némelyekre nézve nem végződött-e azzal, hogy megsebzett szívvel távoztak el. Amor ilyen helyeken áll részen leginkább. Mit szolász hozzá halvány arcu nyájas ifju olvasóm? ..No, ne bizalmatlankodjál! ne félj, erről nem fogok e helyen referálni s megőrzöm titkodat. míg a Hymen hírek között hasznát vehetem.

—n.

A n.-enyedi gyümölcsészeti-egylet választmányi gyűlése.

A helybeli gyümölcsészeti-egyletnek április 11-én tartott választmányi gyűlésén megállapították az egylet által tenyésztendő alma és körte fajok, a mult évi eredményes kiállítás alkalmával történt izlelések alapján. Minthogy a kiállítás augusztus végétől december végeig tartott: csak őszi és téli fajok jöhetnek tekintetbe.

Alma 68 faj izleltetett, de tenyésztésre csak a Ponyik Batul és Piros gyógyi itéltettek méltónak. Valóban! ezen három faj szeptember közepétől júniusig, a cseresznye érés idejéig kitart és így nagyban tenyésztésre, kereskedelmi árucikkül kitűnően alkalmas. Ezen fajokért nyerte az egylet 1881-ben a budapesti országos kiállításon a bronzérmét és ennek tulajdonítható, hogy a mult őszi a kereslet akkora volt főleg Budapestről, hogy sok száz mázsa el lett volna adható; ezen fajoknak országos neve meg van állapítva, a termelőkön áll a piacokat ellátni a mennyiséggel.

Körte 89 faj izleltetett; a tenyésztendő fajok kiválasztásánál tekintetbe volt veendő, hogy a körtek egyes fajai érésük után általában csak napokig, legfennebb hetekig tarthatók el. Ez okozza, hogy a körtek mindez ideig kereskedelmi árucikkül, tehát nagyban is haszonnal teresztendő nem igen váltak, jóllehet gyümölcsük az almánál sokkal finomabb csemege. Az egyes körte fajok rövid érési tartamából eredő hátrány a tenyésztendő fajok nagyobb számával pótolható, de e miatt a nagyban tenyésztés, kereskedés sok szakavatottságot, mondhatni tudományos készséget, és nagy időáldozatot igényel.

De a házi kertekben tenyésztés a házi szükségletre, sok fajtól egy-egy fával igen ajánlható.

És pedig érésidő szerint a következő fajok lettek mint legkitűnőbbek a 89 faj közül kiválasztva:

Augusztus: Vilmoskörte (hasonnevei: Williams, Bon chretien Williams, Williamschristbirn, poir d' Angle terre). Julius szépe (Belle de Juillet) — Nyári pergament. — Szeptember: Eszperen vajonca (Beurré Esperen) Koloma őszi vajonca (Poire des Urbanistes, Urbaniste, Koloma's Herbstbutterbirn). — Őszi pergament (Császár körte, vajkörte, Kaiserbirn, Weiss Herbsterbirn, Doyenné blanc.) Bávé Zsuzsika (Susette de Bayay). Izembart (Beurré gris, graue Herbstbutterbirn.) — Októberben érők: Finom vajonc (Beurré superfine) Lambré Sándor (Alexandre Lambrée) Lovánzsuli izletes (Delice de Lovenjoul). — Novemberben érők: Ferdinand trónörökös (Hardenpont vajonca, Hardenpontos Winterbutterbirn, Kronprinz Ferdinand von Oesterreich) Ligel téli vajonca (Kopertschen, Coloma's köstliche Tafelbirn. Coloma spréme, Liegels Winterbutterbirn.) — Deczemben érők: Mechelin körte (Josephine de Malines, Josephine von Mecheln) Kolmár Manna (Manna Colmar, Várad körte. Végül januárban és azontul érik a Téli Esperes (Lauer husvéti vajonca, Winterdechantsbirn, Lauers engl. Osterbutternbirn, Doyenné.)

A felsorolt fajok némelyikéből Dezső Zsigmond városi erdősz urtól egyleti tagok a hét folyamában tíz alma és tíz körte galyat ingyen vehetnek át.

LEVELEZÉS.

Vizakna, 1883. április hó 11-én.

Tekintetes szerkesztőség!

Érdemes lapja „Levelezés“ rovatában r. aláírással Vizaknán, 1883. márczius 25-ről keltett közleményben, mely Vizakna városa képviselő testületének 1883. évi márczius 24-én tartott közgyűlésében előfordult tanácskozási tárgyakkal mikénti ellátásával foglalkozik, — a tanácskozás menete és a hozott határozatok hiányosan és néhol elferdítve — tévesen lévén előadva, — tisztelettel kérem következő kiigazítást becses lapjába beigtatni.

Előzetesen szükségesnek mutatkozik ama közleményben érintett tárgyra vonatkozólag a képviselőtestület 1883. márczius 24-én tartott közgyűlésében felvett hitelesített jegyzőkönyvének ide vágó kivonatait közölni.

„Elnök polgármester megnyitván a gyűlést, jelenti, hogy a folyó hó 10-én tartott közgyűlés jegyzőkönyve a kiküldött bizotmány által hitelesített, s így annak felolvasását feleslegesnek látja.“

„Timár Károly képviselő kéri a 17 és 27 határozatokat felolvasatni, mely kívánságot elnöklő polgármester teljesített.“

A 17-ik számú határozat szóról-szóra így hangzik:

„Határozatik, hogy a városi alodiumott illető minden nemű szerződések egy bizottság által vétessenek számba és helyezettessenek a városi wertheim szekrénybe megőrzés végett, — ezen bizottságba Timár Károly, Pradovics Jón, Koppándi Péter, Sedeán Simion, számvévo és pénztárnok küldetnek ki.“

A 27-ik határozat pedig a következőleg:

„Határozatik, hogy a városi számadások 1882-ik évről megvizsgálás végett adassanak át a szabályrendeletben előírt szakbizottságnak.“

A felolvasás után Timár Károly képviselő mind a két határozat ellen felszólal és azt állítja, hogy azok nem úgy vannak szerkesztve mint határozatott, ugyanis a 17-ik számú határozatra — mivel éppen általa indítványoztatott, tisztán emlékezik, s kéri azt szóról-szóra ugy vezetni be a jegyzőkönyvbe a mint következők:

„Küldessék ki egy bizotmány a háztartási és pénztári bizottság tagjai közül vegyesen, mely a kontraktusokat számba vegye, leltározza és bevény mellett adja át a wertheim cassába, utasítván, hogy munkálkodását márczius hó 22-ig végezze bé, s ezen napon tartassék köz-

gyűlés, m
ságra Sz
János, K
tárnok k

A

hogy a v
vizsgálá
lethen el
kiküldött
zás alá
rozat, mi
lényeges
roly kép
zattá.“

A

dott, szó
a bizott
sítettett.

M

1.

ülésében
bizottság
pező ok
tel köte

2.

pénztár

szabály

— és

3.

tot a ké
felszólá
ezius 10

3.

lapított

E

tári okm

erre vor

adván,

ben az

lalkozó

bizottsá

kedett,

kik még

Ezen el

nal inte

zológ já

telenné

lott ter

tán az

tagságr

ságról

és az e

számad

gyanán

vizsgál

talott.

feladata

désen a

valaki

igen sz

tette v

nek m

beadott

vényha

gátolni

követke

E

tése, m

nyokat

lanságo

önérze

vénysz

E

sításau

felhozz

Nyil

ikén r

gyekbó

tak: t

kr. Lu

1 frt

ricsány

Helvig

ler Mi

1 frt,

1 frt

és Iré

szonyo

40 kr.

tiszta

E

tartott

csak i

emléke

gyülés, melyre a bizottmány jelentését adja bé. ezen bizott-
ságba Szócs József polgármester, Timár Károly, Predovics
János, Koppándi Péter, Sedeán Simion számvérő és pénz-
tárnok küldetnek ki.

A 27-ik számú határozatra pedig úgy emlékszik,
hogy a városnak 1882-ik évi pénztári számadásai meg-
vizsgálására nem, a mint szerkesztve van, a szabályrende-
letben előírt bizottság, hanem a 17. számú határozattal
kiküldött bizottság küldetett ki. Ezen állítások tanácsko-
zás alá boesáttatván, határozatott „a 17-ik számú hatá-
rozat, mivel abban indítványozó állításával szemben semmi
lényeges különbség nincs, szóról-szóra a mint Timár Ká-
roly képviselő előadta, fogadtatik el, és emeltetik határo-
zattá.”

A 27. számú határozat, ámbár a felett kétség táma-
dott, szóról-szóra úgy a mint a jegyző szerkesztette, és
a bizottmány hitelesítette, helyben hagyott, és megerő-
sített.

Mind ezekből világos tehát:

1. hogy a képviselőt 1883. márczius 10-én tartott
ülésében 17. jegyzőkönyvi szám alatt egy 4 tagból álló
bizottságot küldött ki a majorsági pénztár tulajdonát ké-
pező okiratok, szerződések sat. számbavételére jelentés té-
tel kötelezettsége mellett.

2. hogy azon ülés jegyzőkönyve 27. sz. a. a városi
pénztárnak 1882-ik évi számadásai megvizsgálásával a
szabályrendelet értelmében a szakbizottság bizott meg,
— és

3. hogy ezen márczius 10-én hozott két határozat-
ot a közgyűlés 1883. márczius 24-én Timár Károly ur
felszólalása folytán, ki t. i. ekkor az 1883-ik évi már-
czius 10-iki közgyűlési jegyzőkönyvnek 17. és 27. pont-
táit felolvastatá, tüzetes megvitatás után végleg megál-
lapította.

Ezután érdemlegesen tárgyalandó lett volna a pénz-
tári okmányok leltározásával megbizott bizottság jelentése,
erre vonatkozólag azonban az elnök a közgyűlésnek elő-
adván, miszerint ezen bizottság az által, hogy jelentésé-
ben az 1882-ik évi számadások megvizsgálásával is fog-
lalkozott, a szabályrendeletileg megbizott másik (szak)
bizottság hatáskörébe átesapott s így feladatán tulterjesz-
kedett, és hogy jelentésében oly tagok vannak alá írva,
kik még csak nem is tagjai a kiküldött bizottmánynak.
Ezen elnöki jelentést a közgyűlés tudomásul vévén, azon-
nal intézkedett, miszerint előbbi határozataival összhang-
zólag járjanak el a kirendelt bizottságok — így szükség-
telenné vált az úgy is közbetekintésre rendelkezésül áll-
lott terjedelmes, de hiányos jelentés felolvasása, és miu-
tán az előbbi, oklevél leltározó bizottság két tagja ezen
tagságról sőt az egyik, Timár Károly ur a képviselő tag-
ságról is lemondott, azok helyébe mások választattak bé,
és az említett vegyesített feladatu hiányos jelentés, mely
számadási vizsgálattal is foglalkozott, felhasználási anyag
gyanánt — a szabályrendeletileg a pénztári számadások
vizsgálására hivatva lévő bizottságnak kiadni határozat-
tatott. Érdemleg tehát se az egyik se a másik bizottság
feladata nem tárgyalott. Ennél fogva a közlemény téve-
désen alapszik, mert valótlán azon passusa „miszerint
valaki közbe vetette volna. hogy a kiküldött bizottság
igen szigoruan járt volna el, és hogy a többség magáévá
tette volna ezen észrevételt,“ valótlán továbbá a többség-
nek méltóságát sértőleg tulajdonított szándék, „mintha
a beadott hiányos jelentésnek a számadással együtt, a tör-
vényhatóságához való juttatását a hozott határozat által
gátolni azért akartá volna, hogy az állítólag igen komoly
következősü dolgok ne jussanak a megye tudomására.”

Elutasítandó, mert valótlán Timár Károly ur kijelen-
tése, mintha a képviselői tagok a netalán meglevő hiá-
nyokat elfedni kívánának. Ezen gyanúsításoknak a valót-
lanságon kívül még komoly oldaluk sincsen, miután egy
önérzetes testületről felteszi, hogy ily módon a reá tör-
vényszerűleg nehezülő felelősség alól kibúhatik.

Ennyit véltem szükségesnek a történetek felvilágo-
sításánál, és az r. tudósító úr tévedései helyre igazításánál
felhozni.

Sz. J.

Nyilvános számadás és köszönetnyilvánítás.

A „Bethlen-főiskola theol. dalkara“ által f. hó 14-
ikén rendezett hangverseny összes jövedelme volt: je-
gyekből: 112 frt 30 kr; felülfizetésekből, melyhez járul-
tak: t. Vén Ferencz ur 50 kr, t. Török Bertalan ur 20
kr, Lukácsy Viktor ur 50 kr, t. Bartha Zsigmond ur
1 frt 40 kr, t. Munkási ur 60 kr, N. N. 10 kr, t. Biszt-
ricsány Lajos ur 60 kr, t. Reményik Lajos ur 60 kr, t.
Helvig Lajos ur 60 kr, t. Angel József ur 60 kr, t. Mül-
ler Mihály ur 2 frt, t. Kiss Károly kórházi gondnok ur
1 frt, t. Dóhi Sándor ur 2 frt, Vincze Dánielné urh.
1 frt 60 kr, Krismanits Vilmosné urh. 80 kr, Lázár Czili
és Irén, Veress Mari, Vajna Janka, Török Zelma kisasz-
zonyok 60—60 kr; = 16 frt, 10 kr. Összesen 128 frt
40 kr. Ebből levonva a kiadás: 47 frt 81 krt, marad
tisztá jövedelem: 80 frt 59 kr.

Miután a theol. dalkar a tisztá jövedelmet kevésnek
tartotta arra, hogy a mint az a programmon hirdette volt,
csak is fele részben fordítassék a b. e. Mihályi Károly
emlékére állítandó sarköre: f. hó 18-án tartott gyűlésen

elhatározta, hogy a sarköre a tisztá jövedelemből 1/4-ad
részt, tehát 53 frt ad s csak a többi tartja meg alapja
növelésére. Ez 53 frt 60 frtra egészíti ki m. i. gen. ev.
ref. lelkesz tisz. Nagy Károly urnak csak is a sarköre
küldött 7 frt gyűjtése a következő uraktól: t. Konez Gyula,
t. Nagy Gyula, t. Novák Ede, t. ifj. Dékányi Ernő, t. Konez
Albert, t. Vadadi Gergely, tisz. Nagy Károly 1—1 frt.
Ez összeg addig is, míg annyi begyűl, hogy a felejteth-
len tanár emlékéhez valamennyire is méltó emlékkő fel-
állítható lesz, takarékpénztárilag kezeltetik.

A midőn ez uttal a pártoló közönségnek, az anyagi
jövedelmet felülfizetésekkel nevelő uraknak és urhölgyek-
nek a dalkar nevében köszönetemet fejezem ki, ugyan-
akkor nem mulasztatom el, hogy ne nyilvánítsam ki
ugyanazt azoknak is, kik szives közreműködésükkel az est
sikerét nagy mértékben előmozdították.

Nagy-Enyed, 1883. április 18-án.

Vén Mihály,
a dalkar elnöke.

VEGYES HIREK.

— **Sükösd Miklós**, esőrai derék körjegyző, az A.-
Fehérmegyei jegyzői egyeslet tagja meghalt. Állomása betöl-
tése f. évi május 21-én fog történni. Pályázók május
hó 20-ig adják be folyamodásaikat az alvinczi járás szolgál-
bírájához.

— **Meghívó.** A folyó 1883. évi április hó 23-án d.
u. 3 órakor a tanácssteremben rendkívüli közgyűlés tar-
tatik. Tárgysor, I. Elnöki előterjesztések: 1. Jelentés
a pénztár megvizsgálásáról és állásáról. — II. Tanácsi
előterjesztések: 1. A nagyszabeni m. kir. pénzügyigazga-
tóóság értesítése a cukor-, kávé- és söradó reáutalásáról.
2. A Deutsch Lázár várnagyonbérlet kérése a bérletnek
fia Deutsch Adolfa és Jónás Izidorra leendő átruházása
iránt. 3. Jakabfi Albert számadása a városi közönséggel
szemben fenforgó követeléséről. 4. Baruch Lázár felszólá-
mlása az idej leg több adófizetők névsorából kihagyása
miatt. — III. Szakbizottsági vélemények: 1. A gyulafe-
hérvári kisdudó-egyeslet kérése tárgyában. 2. Munzath
Albertnek a városi közönség által vissza vett házban esz-
közölt javításaival felmerült költségei megtérítése iránti
kérege tárgyában. S végre netán közbe eső sürgős tárg-
yak. — Gyula-Fehérvár szab. kir. város tanácsától 1883.
április hó 17-én. N o v á k, polgármester.

— **Gyula-Fehérvárt** a sorozás f. hó 16-án tartat-
ott meg. Összesen 21 legény volt előállítandó a hadse-
reg részére. Besoroztatott 18, hátrálék 3 póttartalékos,
mely a hátralevők közül bizonyára fedeztetni fog s még
a honvédség részére is jutand. — Előállított még 26
idegen védőkötés, ezek közül 3 növendék pap, a tényleg
szolgálat alól mentességgel bevétellett.

— **A gyulafehérvári tüzoltó zenekar** folyó hó
15-én tartotta első kivonulási próbáját szép sikerrel.

— **Az országgyűlés** e heti folyama egy kellemet-
len incidenssel lesz bejegyezve a ház naplójába. Füzess-
séri Géza szélbali képviselő interpellálta a minisztert, hogy
van-e tudomása, miszerint egy internationalis tolvajbando
tetteivel egy országgyűlési képviselő neve is összekötte-
tésbe hozatik. — Borzasztó zaj között végre kiszült, hogy
az érdekelt képviselő alatt Polonyi Géza értetik. A ház
zárt ülést tartott, elrendelte az ügy vizsgálatát. Mocsary,
a szélső balpárt elnöke személyesen utána járt a dolog-
nak, mely az interpelláció alaptalanságát s azt tüntette
ki, hogy Füzessséry egy mystificatióknak ült fel, a mit a
ház másnap üléseben, ismételt boesánatkérés mellett, be-
is vallott s egyszersmind Polonyitól, szállásán tanuk előtt
szintén boesánatot kért. — A szélső bal Verhovay Gyulá-
t, kire a roszindulatu félrevezetés szándéka sült ki, ki-
zárta tagjai sorából s kijelenté, hogy lapja a „Független-
ség“ nem képviseli a párt elveit. — Az országgyűlés
azután a „részlet ügyletről“ szóló javaslatot tárgyalta le.

— **Megjelent:** „Még egy szó a zsidó reform-
hoz.“ Halász Jakab kir. körjegyzőtől, Gy.-Fehérvárt. A
zsidó vallás egyházközségi ügyeinek és a templomi cere-
moniák kivánatos megváltoztatását, s hivatalos, valamint
tannyelvül a magyar nyelv használatát óhajtva, röviden és
helyes indokolással tovább fejleszti a dr. Szigeti által meg-
indított, azonban — váratlanul abbahagyott mozgalmat.
Részünkről, tekintve hogy nem a zsidó vallás alaptételei
hanem az igen is módosítható formalitások ellen s a ma-
gyar szellem fejlesztése érdekében nyilatkozik a közbeesü-
lésben álló derék szerző, teljes örömmel üdvözljük a fel-
lépést s úgy hisszük, nem követünk el illetéketlen tettet,
midőn megyénk magyar szellemű, a korral haladó, a szel-
lemi felvilágosultságot pártoló israelita híveket az eszme
felkarolására és gyors valóstítására felhívjuk. E tekintet-
ben a gy.-fehérvári hitközség magatartása, reméljük, jó
példaadó lesz a jelzett irányban.

KÖZGAZDASÁG.

A fekete mályva.

— **Dr. MAGYARI KÁROLY-tól.** —
(Folytatás.)

A talajnem és fekvés megválasztása.

A mályva általában a könnyű meleg talajt szereti,
ezért szebben diszlik a meleg homokban, mint a hideg
agyagos talajban; azonban a kötött talajban is megterem
s mondhatni, hogy nem igen válogatós föld dolgában

Azonban igen természetes, hogy kedvező külső körülmé-
nyek közt, s tehát jó, erőteljes déli fekvésű talajon töb-
bet terem, mint valami sovány, északos hideg helyen.

A jól megtrágyázott földben szépen diszlik a mályva
s magas, erőteljes hajtásokat vet, melyek gazdag virág-
zást garantíroznak. Ültethető gyümölcsfák közé is, ha ezek
nincsenek igen sűrűen ültetve.

Tartós eső igen ártalmas úgy a bimbóknak, mint a
virágoknak, különösen ha csokrosok, mivel bő nedvtar-
talmuknál fogva könnyen elrohadnak, vagy teljes kifej-
lés előtt elhervadnak s lehullanak.

A kicsiben termelő igen okosan tesz, ha mályvát
lakása melletti kertjében vagy a csűrökert egy elkerített
darabján, szóval lakásához közel termeszt, mert ezen he-
lyek az épületek közelében rendszeren melegebbek s eléggé
védve vannak az erős szelektől, melyek annyira ártalma-
sok, hogy rövid ideig tartó vihar egész mályva-telepet
tönkre tehet, a mályva száraz kitorése vagy kidöntése
által, az ily rongált törzsen ülő bimbók rendszeren kifej-
lődés előtt lehullanak. — Még egy más tekintetből is
ajánlatos a lakás közelsége, a tenyésztő mindig a legal-
kalmassabb száraz, verőfényes időt szemelheti ki a sze-
desre s a hazatakarítással is kevés a vesződsége.

A nagyban termelőnek is ajánlható a fentebbi okok-
ból, ha csak tőle függ, hogy mályva telepét gazdasági
épületeihez közel rendezze be s ha módja megengedi,
egyszersmind két láb mélyre meg is forgattassa.

Vethető közvetlen árpa vagy krumpli után. — Oly
puha földet, melyben az árpa jól termett, felesleges is
külön megtrágyázni.

A beállítás módja.

Ha a földet kiválasztottuk s szükség esetén ősszel
vagy tavasszal érett trágyával meghordattuk, továbbá a
talajt mély őszi szántás vagy rigolozás által eléggé meg-
puhitottuk, a vetéshez készülnök.

Magot kapunk egy-két pesti vagy bármelyik erfurti
magárusnál ezen név alatt: Althea rosea, fekete mályva.
Ára 1 frt 80 kr—3 forint 50 kr közt változik kilonként.
En ültetvényem első megkezdéséhez Lorencez-Erfurti ker-
tészetéből hozattam a magot az utóbbi áron, a második
évben már gyűjtöttem magamnak annyit, a mennyire épen
szükségem volt. Átlag egy gramm mag elég egy □-ól te-
rületre, e szerint 100 □-ökre 10 deka, egy holdra 1 kiló
60 deka. A vetés történetik a föld felemelkedése után,
tehát rendszeren április utolsó vagy május első napjaiban,
sőt még jóval később is, mivel növényünk az első évben
nem virágzik, hanem csak erős gyökérzetet fejleszt, s
őszire kelve jókora bokorra izmosodik. Ez az általános
követett szabály s így van ez megírva a könyvekben is,
tavaly azonban alkalmam volt meggyőződni arról, hogy
a mályva első évben is virágzásra bírható, ha úgy bá-
nunk vele, mint a dinnyével, melynek érését siettetni akar-
juk, t. i. ha február végén a szobában cserépbe ültetjük
s palántjait megerősödés után májusban a hideg földbe
ültetjük. — E felfedezést egy közszeretben álló főrangú
hölgynek köszönhetjük, ki tavaly tett először kísérletet a
növény nyel. Üvegház nélkül azonban alig lehetséges na-
gyobb területet ily módon beültetni s még mindig az a
legegyszerűbb s legkönnyebben kivihető eljárás, ha a
magot egyenesen oda vetjük el, hol a növénynek teljes
kifejlődését kell elérnie. — E végre a magot kifeszített
spárga mellett egymástól két láb távolságra elkészített
tányér alakú fészkekbe vetjük, 8—10 szemet hintve egy
fészekbe, a magot jól elaprózott földdel vékonyan befed-
jük s a föld elsimitása közben a fészket kissé lemélyít-
jük, hogy abban az esővíz meggyűlvén, a mag a kikelé-
séhez szükséges nedvességet megkaphassa. — A sorokat
egymástól legalább 3 lábra huzzuk azért, hogy a növény-
nek ágai kifejtésére elegendő tere legyen, hogy a nap
a sorok közé bejuthasson s hogy majdan a virágok le-
szedésekor a sorok közt szabadon lehessen mozogni az
ágak letaposása vagy lehasogatása nélkül.

Két-három hét múlva, vagy kedvező időjárás mel-
let még hamarabb kibúna a kis szivalaku ezerezt csir-
levelek s később a mályvának ismeretes kerekded alakú,
kissé karélyos, hosszú mirigy szőrrel fedett tölevelei. Mi-
vel a növény csak őszre kelve bokrosodik meg s hajt
nagyobb leveleket a köztük maradt szabad tér minden
kár nélkül felhasználható valamely más növény termeszté-
sére, hogy a felfogott terület az első évben is hajtson
némi hasznot. Legegyezőbb e végett a földet kukori-
czával ritkán behinteni, még pedig a mályva vetés előtt.
Ha a mag jól kikelt nincs egyéb teendőnk első évben,
mint ültetvényünket kétszeri, vagy háromszori kapálás ál-
tal a gyomtól tisztán tartani. Ha június folytán tapasztal-
nálunk, hogy némely fészkekben egy meg sem kelt ki, ak-
kor oly fészkekben, melyekben kettőnél több palánt van,
a gyöngébb növényeket kieszadjuk s a közönséges ültetés
szabályai szerint, ha csak lehetséges esős borongós idő-
ben, vagy tartós szárazság idején bő locsolás mellett min-
den üres fészekbe kettőt ültetünk belőlük. Ha több szem
kelt ki egy fészekben az nem baj, kitérni belőle nem
szükséges, annál nagyobb lesz a bokor, sűrűbben hajta-
nak a szárok, s nagyobb lesz a virágzás.

Az első ősszel nem árt a még gyenge gyökérzetű
növény védelmére a tövek körül a földet kissé felhalmozni

mint a kukorica másodszori kapálásokor szokás, mivel hidegebb éghajlat alatt, vagy keményebb télen nálunk is elfagyhat a gyökér; ezen eljárást különben az utolsó kapálás alkalmával is alkalmazhatjuk.

Van a beállításnak egy másik módja is, mely kissé több utánjárást igényel, s ez abból áll, hogy a magot, mint a káposztánál szokás, meleg ágyba, vagy jól elkészített hideg ágyásba vetjük, s a palántából, mikor kiültetésre alkalmas, minden fészekbe két-két szálát szép sorjában elszurunk. De akkor az öntözésre is el kell készülnünk, ha történetesen nem jól találtuk el az ültetésre alkalmas időt.

(Folytatása következik.)

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:

Dr. MAGYARI KÁROLY.
TÖRÖK BERTALAN. **SZILÁGYI FARKAS.**
KIADÓ-TULAJDONOS: WOKÁL JÁNOS.

Sz. 368—1883.
tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telegkönyvi hatóság részéről közlést tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 76 frt 92 kr tőke és ennek 1881. május 17-től járó 6% kamata 5 frt végrehajtási és 4 frt 65 kr költség követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő ügyvéd Bíró Miklós által gondnokolt Rekitá Gligor hagyatéka, Rekitá Gligorné szül. Stojka Todor és kiskoru Rekitá Mariskónak a szentjakabi 61. sz. tjkvben A+ 1—43 rendszám alatt foglalt fekvőségei 878 frtban megállított kikiáltási árban Szent-Jakab község előjárósági helyiségében 1883. évi május hó 7-én délután 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételért pedig vásárló a következő határidőben köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, és pedig az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telegkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt, és Szent-Jakab község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint telegkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. január 29-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 372—1883.
tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telegkönyvi hatóság részéről közlést tétetik, hogy a királyi kincstár végrehajtató 35 frt 12 1/2 kr tőke, ennek 1881. május 17-től járó 6% kamata, 2 frt 85 kr végrehajtási, 4 frt 65 kr eddigi árverési költségek követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő Botos György és Botos Vasillának a szentjakabi 9. sz. tjkvben A+ 1. 3. 5. 7. 8. 10—13. 18. 19. és 23—26 rendszám alatt foglalt fekvőségei 325 forintban megállított kikiáltási árban Szent-Jakab község előjárósági helyiségében 1883. évi május hó 8-ikán délután 9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz-

ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételért pedig vásárló a következő határidőben köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, és pedig az árverezés jogerőrejutása után 30 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telegkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Szent-Jakab község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint telegkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. január 29-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 370—1883.
tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telegkönyvi hatóság részéről közlést tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 51 frt 49 kr tőke, ennek 1881. május 17-től járó 6% kamata, 4 frt 5 kr és 4 frt 65 kr költségek követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő Alsó-Fehérmeze arvaszéke által képviselt Tulbasz Tódor, Tulbasz Ilona és Tulbasz Ilse kiskorúaknak a szentjakabi 54. számú tjkvben A+ 1—27. rendszám alatt foglalt fekvőségeik 418 frtban megállított kikiáltási árban Szent-Jakab község előjárósági helyiségében 1883. évi május hó 7-én délután 3 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételért pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után köteles 30 nap alatt a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telegkönyvi

hatóságnál a hivatalos órák alatt és Szt.-Jakab község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint telegkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. január 29-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 369—1883.
tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telegkönyvi hatóság részéről közlést tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 19 frt 56 kr tőke és ennek 1881. május 17-től járó 6% kamata 2 frt 95 kr végrehajtási, 4 frt 65 kr eddigi árverési költségek követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő Matei Flora hagyatéka képviselve ügyvéd Bíró Miklós ügyvéd által, továbbá Matei Ilie és Matzi Andronikának szent-jakabi 83. sz. tjkvben A+ 1—3. 5—7. 9. 11. 13—17. és 19—21. rendszám alatt foglalt fekvőségei 328 frtban megállított kikiáltási árban Szent-Jakab község előjárósági helyiségében 1883. évi május hó 2-án délután 3 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételért pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telegkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Szent-Jakab község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint telegkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. január 29-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

**4%
ARANY**
és
**5% PAPIR
JÁRADÉKOT**
MAGYAR
és
OSZTRÁK
HITEL-
RÉSZVÉNYEKET

azonnal, vagy folyó évi április 30-án és május 15-én átveendő tételekben, szigoruan a napi árfolyam szerint számítva

tőke befektetésre és tőzsdei spekulációra

ajánlunk. Az átvételig kamatok nem terhelik a vevőt, sőt az átvétel igen csekély díj mellett továbbra is prolongálható — míg az eladás, magasabb árfolyam, a fé tetszése szerint, bármikor eszközölhető.

5000 frt járadék vételénél 150 frt fedezet készpénzben, értékpapirokban vagy takarékpénztári betéti könyvben, a megbízással egyidejűleg beküldendő, mely fedezet az ügylet lebonyolításakor azonnal visszatérítettik.

TŐZSDEI ÜZÉRKEDÉSRE

különösen magyar és osztrák hitelrészvényeket ajánlunk. Fedezet: 25 drb. vételénél 350 frt — készpénzben, értékpapirokban vagy takarékpénztári betéti könyvben, a megbízással egyidejűleg beküldendő.

Megbízásokat pontosan teljesít és bővebb felvilágosítással szivesen szolgál

A „Magyar Pénzügy“ kiadóhivatalának

bank és bizományi üzlete
Budapest, V. Nagykorona utca 8.

2-3.

Könyvnyomda

Wokál János
könyvárus és nyomdász Nagy-Enyeden.

Ajánlja a most, egészen ujonnan berendezett
KÖNYVNYOMDÁJÁT,
mely egy egészen új nagy gyorssajtóval és a hozzá megkívántató betűkkel van ellátva. — Elvállal mindennemű és nyelvű könyvek, bármiféle rovatos ívek, körlevelek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, név- és meghívó jegyek, tánczrendek, gyógszertári jelzetek, barom-ütlevelek, vásár-czédulák, hirdetmények, bármily nagyságu falragaszok, — szóval minden e szakmába vágó munkák izléses kiállítását.

Különösen a kir. közjegyzők, megyei s városi hatóságok és a községi előjáróságok, valamint takarékpénztárak figyelmét bátor vagyok arra felhívni, hogy a hivatali szükségletekre megkívántató nyomtatványok gyors elkészítésére s a legolcsóbb árszámításra különös szult fektetek. — A községi bíróságok részére szükséges nyomtatványokból raktárt tartok s azokból kis mennyiségben koncz számra is jutányos áron szolgállok.

Nemkülönben ajánlom **KÖLCSÖN-KÖNYVTÁRAMAT,** mely áll 3200 kötet magyar és német könyvből. — A beállítás mindennap megtörténhetik. A részvény-díj nagyon csekély. Vidéki olvasók kedvezményben részesülnek.

Ajánlom jól berendezett
KÖNYVKÖTÉSZETEMET,
melyben mindennemű könyvkötői munkák, egyszerű, valamint arany metszésű könyvek, úgy diszmunkák felvállaltatnak, jutányos áron és gyorsan elkészítetnek.

Kölcsön-könyvtár

Nyomatott Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

Könyv- és zeneműkereskedés

Könyvkötészet

17.
Sz
A KL
a lap sz
m
K
WOKÁL JA
hová a
bért
Kézirat
Leg
dékai, k
zába, az
Kik elha
nek abo
volt az
hérmege
hez az
gasztos
és szilá
delem e
jokra in
juk, be
ohajtvá
Istene!
Ré
megye n
a kilátás
egy, a
partoetsk
fognak
zotta. —
lésben le
két elfog
gyakra;
szágbíró
haláláról
szóló Ma
Mezei G
a tisztví
gyaltassé
ben lesz
fogadtat
a keblí
jezte ha
tartása
tot s ut
járások
hogy Gy
sok polg
s pro et
Be
lét a K
tok fele
It
vidéki n
kivonul
alatt eg
Ez
Rác és
Ez
falvánál
ben és
pedig,
24-én S
Szászse
9-én P
anyira
őreül a
D
besültek
őket me
küldött
Ez
a honvé
Fehérvá
M